



POKROK ZÁPADU

VĚNOVANY FAKTUM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICE.

BEST ADVERTISING MEDIUM IN THE GREAT NORTHWEST

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 150, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 3, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the President, A. S. BURLINSON, Postmaster General. OMAHA, NEBR., DNE 8. ŘÍJNA (OCTOBER) 1919. ČÍSLO 13.

Stávka železniční v Anglii byla skončena

Velká stávka železničních zaměstnanců ve velké Británii zakončena dohodou

K dohodě došlo na schůzi zástupců výkonné rady dělníků a premiéra Lloyd George. Práce bude ihned obnovena.

Londýn, 6. října. — Stávka železničních zaměstnanců, jež zahájena byla na všech anglických železnicích o půlnoci dne 26. září, byla večer urovnána. K dohodě došlo po schůzi premiéra Lloyd George a členů výkonné rady Národní unie železničních zaměstnanců, pro kterou učiněno bylo upatření v konferenci A. Bonar Lawa a smířného výboru odborových organizací.

James Henry Thomas, sekretář Národní unie železničních zaměstnanců, v řeči své chválil premiéra za skvělou pomoc k dosažení dohody, kterou Thomas neoznačil jako vítězství, nýbrž jako "čestný urovnání." Byl to premiér, který pozval deputaci ke konferenci a snažil se dočistit dohodu, aniž by žádal stávkující, aby se bezpodmínečně vzdali.

Otázka Šantungu dnes před senátem

Washington, D. C., 6. října. — Dodatky, týkající se vyřízení otázky Šantungu v mírové smlouvě, budou projednávány senátem dnes a republikánská většina má za to, že jednání o ostatních dodatecích půjde rychle ku předu, tak že již v následujících deseti dnech bude možno předsezít jednání o vyhrádkách k mírové smlouvě.

Clemenceau žádá o brzké svolání schůze Svazu

Paříž, 6. října. — Premier Clemenceau poslal plukovníku Houseovi memorandum pro americkou mírovou delegaci, v kterém žádá, aby schůze Svazu národů pod předsednictvím prezidenta Wilsona konala se počátkem listopadu ve Washingtoně. Premierův dopis, který psán byl počátkem září, byl právě uveřejněn. Premier ve svém přípisu praví, že zdá se mu nutným, aby schůze Svazu byla co nejdříve svolána, neboť usnadnilo by to rozřešení celé řady vážných mezinárodních problémů, kterým čelí všechny země světa.

Judenič zahájil postup na Petrohrad

Washington, D. C., 6. října. — Současně s obnovením ofensivy proti bolševikům na východní frontě Kolčakovými sbory, generál Judenič zahájil postup na Petrohrad z archangelského distriktu, dle zpráv, vydaných ruským vyslancem vím.

Plukovník House jede do Ameriky

Paříž, 6. října. — Plukovník E. M. House vydal se v neděli na zpáteční cestu do Spojených Států po více jak ročním pobytu v Evropě. Před zahájením mírové konference, v které sloužil jako člen americké delegace, zastupoval Spojené Státy v různých úředních hodnostech.

Sestra bývalého císaře zemřela

Berlín, 6. října. — Vévodkyně Charlotte ze Saxe-Meininger, nejstarší sestra bývalého německého císaře Viléma, zemřela v Baden-Baden ve věku 59 let. Vévodkyně Charlotte těšila se značné pozornosti v německých časopisech v roce 1912, kdy vešla ve známost, že nalezla se mezi diváky v zápasu mezi Carpenterem a Sullivanem v Monte Carlo.



Válečný odbor byl obviněn, že raději dovoluje, aby tisíce vojenských nákladních automobilů se zkazilo, než aby je dal do trhu, a výbor kongresu obvinění toto vyšetřuje. Fotografie naše ukazují velké množství osobních a nákladních automobilů vojenských, které jsou chovány pod širým nebem v táboře Holabird nedaleko Baltimore. Automobily, jež se nalézají při cestě, jsou pokryty plátnem, ale o statní automobily tímto způsobem chráněny nejsou.

Výtržnosti stávkujících ocelářů v Gary

Gary, Ind., 6. října. — K vážným výtržnostem došlo v tomto městě v sobotu a v neděli, kdy tisíce stávkujících dělníků místních oceláren dostalo se do konfliktu s policií a příručími šerifa. Cihly a kameny házeny byly stávkujícími na policii, hasiče a příruční šerifa a celá řada osob byla poraněna. — Kezde se rozšířily na celou jižní část města. Policie používala v boji se stávkujícími klapky, ale, ku střešné nadošlo. K výtržnostem došlo po schůzi stávkujících, kdy dělnictvo ubíralo se v zástupech k domovu. Pouliční kára, na které nalezalo se několik stávkokazů, byla zastavena a brzy po té klapky a kameny počaly na ni padati. Kinduktor a motorman preblí a obecenstvo marně snažilo se upokojiti rozhořčené davy. Byla zavolána policie, později pak také hasiči a příruční šerifovi. Asi padesát osob bylo poraněno, mezi nimi čtyři policisté. Zranění závažná není vážná. Policii po té se podařilo obnoviti pořádek.

Obnovení agitace monarchistů v Uhrách

Budapešť, 6. října. — Celé město polepeno bylo plakáty, vyzývajícími lid bez rozdílu víry a plémě, aby pracoval pro obnovení monarchie. Na plakátech se žádá, aby ihned bylo svoláno národní shromáždění za účelem zřízení monarchie. Vláda právě uveřejnila čísla, z kterých vychází na jevo, že sovětská vláda stála zemi 13,675,000,000 korun.

Státní gardisté povoláni do Gary

Gary, Ind., 6. října. — Veera v pozdních hodinách večera 300 státních gardistů dopraveno bylo do Gary z Indiana Harbor a East Chicago, kde v neděli adjutant generál Harry B. Smith zmobilisoval dvanáct setin národních gardistů po výtržnostech, ku kterým došlo tu v neděli a jež byly pokračováním výtržností sobotních. — Jeden muž, jak bylo oznámeno, tu večer večer byl zrazen. Stávkující dělníci naplnili ulice a k výtržnostem došlo na dvou místech.

Katastrofální povodeň ve Španělsku

Madrid, 6. října. — Jihovýchodní část Španělska postižena byla zhubnými povodněmi, při kterých zahynulo přes 100 osob. — Škoda záplavami na majetku způsobená odhaduje se na 10,000,000 peset. Zprávy z postižených distriktů naznačují, že situace postižených je přímo zoufalá.

DNES ZAHÁJENA JE INDUSTRIÁLNÍ KONFERENCE

Otázka zastoupení železničních unií dosud nevyřízena.

Washington, D. C., 6. října. — Přípravy k zahájení velké industriální a dělnické konference dnešního dne byly dokončeny a toliko otázka zastoupení železničních unií nebyla vyřízena. Ještě v neděli nebylo známo, poslouží-li tyto unie své zástupce ke konferenci a nebo nikoliv. Kdyby dopravní dělnictvo nebylo zastoupeno, význam konference by značně poklesl, jelikož dělnictvo toto hraje významnou úlohu v hospodářském životě země.

Konference bude zahájena v Síni Národů v budově Pan-americké Unie. Timothy Shea, zástupce Bratrstva železničních topičů, je jediným výkonným úředníkem čtyř železničních bratrstev, jenž nachází se ve Washingtoně. Sheu prohlásil, že železniční bratrstva přejí dlehodovati a že doposud nedošlo k rozhodnutí, vyšlou-li delegáty. Pochybuje se, že tyto organizace delegáty pošlou, poněvadž jimi navrhované změny v zastoupení organizované práce přijaty nebyly.

Kompromisní návrhy, předložené železniční administrací pro konferenci s prezidentem Americké Federace Práce Samuelem Gompersem a sekretářem práce Wilsonem, poskytl by čtyřem železničním bratrstvům po jednom zástupci v konferenci a všechny ostatní unie zastoupeny byly by etnácti muži, jmenovanými federací. Vedle toho B. M. Jewel, aktuální prezident odboru železničních zaměstnanců ve federaci, jmenován byl zástupcem veřejnosti v snaze překonat odpor unií, které zstupuje.

Henry S. Dennison z Framingham, Mass., jmenován byl odborem práce k zastupování veřejnosti. Rada národní industriální konference oznámila, že jejími delegáty budou následující: Frederick P. Fish a Edward Farnham Greene z Bostonu, J. W. O'Leary z Chicago a S. Hemberton Hutcheson z Philadelphie. Tři ženy připojeny byly k zastupitelstvu veřejnosti. Jsou to: Ida Tarbellová, spisovatelka, Carrie Chapman Cattová, předsedka Amerického sdružení sufražetek, a Gertrude Barnumová z Chicago. Konference bude zahájena v 2:30 hodin dnes odpoledne.

Aviatikové byli asi zavražděni

Nogales, Ariz., 6. října. — Poručík Frederick Waterhouse a C. H. Connolly, američtí aviatikové, ztracení v Mexiku, byli zřejmě zavražděni po přistání v Los Animos zálivu v Mexiku, dle sdělení zeměměřičské družiny, jež se vrátila právě z Los Animos zálivu a potvrzením sdělení J. A. Richards, který oznámil, že nalezl mrtvoly obou aviatiků. J. Vandergraft a H. R. Crane, členové geologické družiny, přinesli zuby, vzaté z lebek mrtvol, za účelem stotožnění. Sdělili, že jedna lebka měla velkou ránu a na těle nalezeny byly známky bodných ran. Posledně jedné mrtvoly naznačovala, že smrt přišla ve spánku, kdežto u druhé dá se předpokládati, že sveden byl tuhý zápas. Aeroplan, v kterém vykonali aviatikové cestu, nalezten byl asi dvacet mil ve vnitrozemí. Má se za to, že aviatikové byli přinuceni nějakou nehodou k sestupu, opustili svůj aeroplan a odebrali se k zálivu v naději, že podaří se jim spatřiti nějakou parolod, když byli zavražděni.

PLEBISCIT BUDE SE KONAT TĚŽ V ORAVE A SPIŠO

Volbou rozhodnuto bude o osudu Těšínska a části Slovače.

Washington, D. C., 6. října. — Z Prahy se sděluje: Dne 12. září došla do Prahy z Paříže zpráva, že nejvyšší rada rozhodla; notoliko na Těšínsku, ale i na Spišsku a na Oravsku konat se bude hlasování lidové. Usnesení to stalo se po návrhu těšínské delegace. — Tato již opustila Paříž, aby vykonala bezpodlehné přípravy ku plebiscitu.

V Paříži tedy, přes odpor Clemenceuv, přiklonili se k zásadnímu stanovisku polskému, k plebiscitu. A hlasování lidové konat se bude nejen na Těšínsku, ale také na Spišsku a na Oravsku. — Dodává se: brzy. Již jede delegace těšínská z Paříže s úkolem, aby jej uskutečnila.

Velké stěhování z jižního Ruska

Bělehrad, 6. října. — Během posledních čtyřech měsíců dochází k nepřetržitému stěhování se lidí z jižního Ruska. Vyhnaní ze svých domovů nepobádky a neklidem, nešťastní lidé ve velkém počtu přicházejí do Rumunska a Slezska, kde problém péče o vlastní lid přesahuje síly pomocných organizací. Asi padesát procent žádostí o pomoc, přicházejících do úřadoven Amerického Červeného kříže, je od ruských uprchlíků.

Bývalý korunní princ v Amerongen

Paříž, 6. října. — Zaznělý význam se připsuje příjezdu bývalého německého korunního prince do Amerongen v Holandsku k návštěvě svého otce vzhledem k současnému příjezdu dvou německých důstojníků. Jedním z těchto důstojníků je plukovník von Mirbach, člen bývalého generálního štábu a přítel generála Ludendorfa.

Situace v stávce ocelářů nezměněna

Pittsburgh, Pa., 6. října. — Konec druhého týdne velké stávky v ocelářských závodech nepřinesl žádných patrných změn v situaci. Zprávy jednotlivých společností síce naznačují, že mnoho dělnictva se vrátilo do práce a že produkce je téměř normální, ale uniovi vůdci tvrdí, že situace jest pro ně plně uspokojivou a že jen málo stávkujících vrátilo se do svých míst. Ocelářské společnosti zahájily přípravy k znovu otevření celé řady továren v západní Pennsylvánii, Západní Virginii a ve východní části Ohio. Očekává se, že velké množství dělnictva, stávky nabaženého, vrátí se do práce.

Dějiny bývalé monarchie mají dvě památné kapitoly: volby maďarské a volby polské.

Vzhledem na zkušenosti, jakých nabylo se při volbách v Halleč za polského režimu v letech 1861—1911, musíme trvati na tom, aby se učinila neprodělně náležitá opatření za tím účelem, aby při chystaném plebiscitu jak ve východním Slezsku, tak v obou stolicích našeho Slovenska práva vůle a nepokryté smýšlení obyvatelstva mohlo dojíti nerušeného projevu.

My arci plebiscit pro Těšínsko, Spišsko a Oravsku zamítáme principiálně a neuzhodněji.

Nemůžeme dopustiti, aby o hranicích našeho státu rozhodoval kdokoli jiný, třeba to byla mírová konference sama. O hranicích naší republiky mohou rozhodovati jenom zodpovědní činitelé její. Jen jim přísluší vymezovati naše území. To je pro nás res judicata, vše naprosto jasná, nesporná.

My tudíž odmítáme hlasování lidové proti našemu zřejmému právu nadiktované v našich krajinách bez ohledu na výsledky plebiscitu.

Zásady, podle kterých bude vykonáno, ještě povodomý nejsou. Jsme však přesvědčeni, že votum na Těšínsku stejně jako na Spišsku a Oravsku bude mít většinu pro přislíbenství ke státu československému. Než také přes to trváme a setrváme na své právní půdě, na které prohlánujeme zásadně a důrazně, že pokládáme a pokládáme budeme jakékoliv cizí vlivy do stanovení našich hranic naprosto nepřijímatelné. Od stanoviska toho neuchýlíme se v žádném případě a za nížadnou cenu.

Jugoslavie neprovádí mobilisaci

Paříž, 6. října. — Dr. Milenko K. Vesnić, premier Jugoslavie, prohlánuje, že zprávy o mobilisaci jinoslovenské armády jsou bez jakéhokoliv podkladu, dle časopiseckých depeš z Bělehradu. "Náše vše je tak spravedlivé, že jsme s to ji obhájití, aniž bychom potřebovali mobilisovati třeba jen jedinou třídou branců", prohlásil premier, dle těchto zpráv. "Právou důstojnost a šest velmoží jsou v sázce."